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Reputat istoric al evului mediu românesc dar
și universal prin contactele istoriei românilor cu
alte popoare, academicianul Victor Spinei a mani-
festat încă de la începuturile activității sale
științifice o statornică trăsătură: revenirea din alte
perspective, cu noi argumente și izvoare, la
subiectele abordate la începuturi.

Fie că a fost vorba de mongoli, sub multiple
aspecte ale amprentei lăsate de aceștia asupra isto-
riei Europei și a spațiului românesc, fie că a încer-
cat recuperarea pentru istoriografia nostră a unor
figuri emblematice, precum Gheorghe Brătianu,
Victor Spinei a revenit, mai ales după 1989, asu-
pra personajului, dar și a operei sale: Marea
Neagră.

La acest moment aniversar trebuie să ne amin-
tim că academicianul Victor Spinei este și un
creator de școală în arheologia medievală româ-
nească, numeroșii săi doctoranzi, deveniți
specialiști, trebuind să urmeze pilda profesorului,
care nu a tratat problemele doar cu argumentul
arheologic, ci l-a coroborat totdeauna cu alt gen
de izvoare – de la documentul de arhivă la carto-
grafie etc.

O altă latură impresionantă a implicării acade-
micianului Victor Spinei în istoriografia româ -
nească și europeană este aceea de editor de iz -
voare reluând de câțiva ani, într-o a treia serie,

Documentele Hurmuzaki, adică acele mărturii
despre istoria noastră sub varii aspecte, aflate în
depozite străine.

Cu gândul și cu inima la spațiul Basarabiei
natale, a sprijinit ca nimeni altul pe colegii din
acest loc atât de frământat al neamului românesc
în publicarea și afirmarea acestora ca specialiști.

În ciuda vremurilor ce străbatem – cu multe
asperități și crize – academicianul Victor Spinei,
aflat în fruntea supremului for științific și cultural
al țării, Academia Română, a onorat momentul
Centenar al Marii Uniri a românilor în 2018 cu
patronajul științific al unei serii unice de lucrări,
coordonând seria Civilizația Românească.

La fel a reușit, în colaborare, să realizeze o
impozantă Enciclopedie a reprezentanților scrisu-
lui istoric românesc în cinci volume, onorând
poziția de președinte al Secției de ştiinţe istorice şi
arheologie din cadrul Academiei Române, lăsând
istoriografiei noastre un amplu inventar al celor ce
slujesc într-un fel sau altul muza Clio.

Sunt convins că faptele nu se vor opri aici pen-
tru venerabilul sărbătorit și, pe multe direcții, roa-
dele vor continua să apară.

La acest moment unic de viață, îi dorim dom-
nului academician Victor Spinei multă sănătate
cu adaosul la fel de românesc: La mulți și spor-
nici ani!
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